

СОБЫТИЯ НЕДЕЛИ

• **НАЗВАН КАНДИДАТ В ПРЕЗИДЕНТЫ УЗБЕКИСТАНА.** Это произошло на состоявшемся в Ташкенте втором съезде Национальной демократической партии Узбекистана «Фидокорлар». Кандидатом на пост главы государства от этой партии выдвинут Ислам Каримов.

• **РАБОТАЕТ ПРЕСС-ЦЕНТР ЦИБИРКОМА** Центральной избирательной комиссии Узбекистана. На состоявшейся здесь пресс-конференции председатель Центризбиркома Н. Комилов рассказал журналистам о ходе предвыборной кампании. Он отметил, что на сегодняшний день в республике зарегистрировано около 20 инициативных групп по выдвижению кандидатов в депутаты.

• **ВОЗРОЖДАЕТСЯ ВЕЛИКИЙ ШЕЛКОВЫЙ ПУТЬ.** Эти слова не раз звучали в столичной гостинице «Интерконтиненталь», где проходила Международная конференция, на которой обсуждался проект создания современного транспортного коридора Европа-Кавказ-Азия. Участниками конференции направил поздравление Президент Узбекистана Ислам Каримов.

• **САМАЯ ОБРАЗЦОВАЯ НЕВЕСТКА** определилась на заключительном туре II Республиканского смотра-конкурса «Энг ибратли келинчак», посвященного Году женщин. Ею стала Маргуба Сидикова из Наманганской области. Инициаторами этого творческого состязания, которое продолжалось в течение нескольких месяцев, выступили МФ «Экосан» и Комитет женщин Узбекистана.

Голос Узбекистана



Общественно-политическая газета
Народно-демократической партии Узбекистана

№ 39 (381) 24 сентября 1999 г.

Цена свободная

Выходит с 5 марта 1992 года

Вести НДПУ ЗАСЕДАНИЕ ПОЛИТИСПОЛКОМА

22 сентября 1999 года состоялось расширенное заседание Политического исполнительного комитета Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. На заседании были рассмотрены вопросы, связанные с подготовкой партийных организаций к предстоящим всеобщим выборам в стране.

Встреча в Центральном Совете

21 сентября 1999 года в Центральном Совете Народно-демократической партии Узбекистана состоялся прием Чрезвычайного и Полномочного Посла Исламской Республики Иран в Узбекистане Мухсину Покойной на очный съезд Народно-демократической партии Узбекистана 8 октября 1999 года.

Встреча в Центральном Совете

наших работах по обеспечению участия партии в предстоящих выборах.

Гость отметил последовательное развитие отношений между нашими странами, особенно в экономической сфере, подчеркнул значение их дальнего расширения в будущем.

Встрече принял участие секретарь Центрального Совета НДП Узбекистана И. Кочмарик.

Пресс-центр
ЦС НДП Узбекистана

Сотрудничество

Смотр на площади печатников

В течение недели самый большой павильон республиканского Узэкспоцентра площадью 1700 квадратных метров был местом проведения первой Международной выставки современных достижений мировой полиграфии, издательского дела и рекламы «O'ZBEKINPRINT».

Ее организаторами явились российские издательский дом «Деловой мир: Восток — Запад» и фирма «Сибрпресс», российско-узбекское СП «ПолРос» при поддержке Госкомпечати и МВЭС Узбекистана и посольства России в нашей стране. Официальным информационным спонсором стала российская «Федеральная газета», которая с участием узбекистанских коллег и специалистов подготовила специальный выпуск «O'ZBEKINPRINT» — «ФГ», рассказывающий о политике, экономике и бизнесе в нашей республике.

Надо отметить, что эта выставка — первая такого рода в Центральноазиатском регионе — превратилась в смотр красочной печатной продукции: разнообразных книг и альбомов, газет и журналов, проспектов и плакатов, обоях и специальных тканей, этикеток и настенных. Одновременно здесь демонстрировались различные виды бумаги, красок, фотопленок, офсетные пластины и потолки, клей и фольга для тиснения переплета. А наибольший интерес представляли компьютерная техника и оборудование для обработки текстовой и иллюстративной информации, цветоделения, экспонирования фотографий и изготовления печатных форм для офсетной, флексографической и трафаретной печати, а также станки и конвейерные линии современной технологии печатного производства, отделочного и переплетного дела.

Посетители выставки знакомились с достижениями полиграфии и издательского дела таких признанных лидеров в

Трибуны рукоплескали достойным

Итак, на кортах спорткомплекса «Юнусабад» завершился шестой Международный теннисный турнир на Кубок Президента Узбекистана. В нем участвовали около 80 представителей 26 стран разных континентов.

Характерно, что молодые, подающие надежды спортсмены не робели перед именитыми, не спасовали перед авторитетами мирового профессионального тенниса, поразив всех своим мастерством, настойчивостью и прекрасной игрой.

Правда, в одиночных разрядах Огородову и Россе не повезло, как и другим титулованным спортсменам, но волей судьбы и жребия им посчастливилось сыграть вместе и победить! В итоге этому дуэту вручили кубки и чеки на сумму 33400 долларов на двоих. Когда они позировали фотографам на пьедестале почета, Марк Россе, рост которого 201 сантиметр, чуть согнувшись, чтобы быть вровень со своим другом Олегом Огородовым, хлопал его по плечу и приговаривал: «О'кей», радуясь, что его напарник впервые за шесть лет стал призером ташкентского турнира на Кубок Президента.

В ходе встреч с журналистами и со своими коллегами Ирина Катавай поведала много интересного. Из ее уст буквальносыпались комплименты в адрес нашей страны, он сообщил приятные новости.

Во-первых, представитель нашей федерации Рустам Шаудурахманов избран членом исполнкома АФТ и первым заместителем председателя ее финансовой комиссии. Во-вторых, в Ташкенте учреждено Центральноазиатское представительство исполнкома АФТ, учреждение, что Узбекистан стал несомненным лидером в регионе в развитии этого вида спорта. Кроме того, как технический директор теннисного турнира летней Олимпиады-2000 г-н Катавай обещал оказать всяческое содействие ведущим теннисистам нашей страны в подготовке к Играм в австралийском Сиднее.

Посетив ташкентский Музей олимпийской славы, гость из Страны восходящего солнца выразил восхищение его экспонатами, оформлением и зонами делового сектора — концерн «Шарк», ташкентский полиграфический комбинат, книжно-журнальная фабрика и фабрика цветной печати, СП «Раста», многие наши издательства и типографии.

В рамках выставки состоялся международный полиграфический форум, включавший в себя конференцию на тему «Со-

стояние, тенденции и перспективы развития полиграфической отрасли Республики Узбекистан», «Пути и условия эффективного экономического сотрудничества с Республикой Узбекистан» и «Федеральная газета», которая с участием узбекистанских коллег и специалистов подготовила специальный выпуск «O'ZBEKINPRINT» — «ФГ», рассказывающий о политике, экономике и бизнесе в нашей республике.

Вот настал час финала в одиночном разряде. На корте вышли немец Николас Кифер и швейцарец Джордж Бастл. В это время на трибуне появился Президент Узбекистана Ислам Каримов в сопровождении Сассона Каакши и Евгения Кафельникова.

Трибуны рукоплескали больше всего нашему соотечественнику. Обычно на немецкого Огородова, видимо, еще до конца не осознав, что он «нагородил» на финальном корте (пусть простят меня за такую игру слов), высказал благодарность всем, кто поддержал его лично и их дuet.

Поздравляя нашего земляка, зрители, отдавая даньуважения швейцарцу Россе, все же скандировали имя Олега. И заслуженно!

И вот настал час финала в одиночном разряде. На корте вышли немец Николас Кифер и швейцарец Джордж Бастл. В это время на трибуне появился Президент Узбекистана Ислам Каримов в сопровождении Сассона Каакши и Евгения Кафельникова.

Вопреки обещаниям сочинца, ему и на этот раз не улыбнулась фортуна в Ташкенте. Однако всем известно, что руководитель нашего государства давно симпатизирует Жене, всячески его опекает и теперь решил поддержать морально, а «Спасибо!».



пригласив вместе «поболеть»

Зрители с пониманием отнеслись к такому искреннему и благородному жесту Ислама Абдуганиевича и откликнулись аплодисментами. Ну а сам Женя, немного смущаясь от столь высокой чести, вместе со всеми следил за поединком своих коллег.

А на соседней трибуне то и дело вскакивали со своих мест дипломаты Германии и Швейцарии, когда земляк тех или других выигрывал очки. Уже после официальной церемонии награждения победителей и закрытия турнира к микрофону вне протокола подошел звзволненный посол ФРГ в нашей стране Райнхарт Бандзайль. От восторга у него не хватало слов. Просто он по-узбекски, по-немецки, по-английски и по-русски говорил:

«...Что ж, турнир закончен. До свидания, большой теннис, до новой встречи!»

Шахбутдин
ЗАЙНУТДИНОВ

Экономика НАКАНУНЕ КОНВЕРТАЦИИ

В Центре экономических исследований, созданном как совместный проект правительства Узбекистана и Программы развития ООН, начался очередной курс на тему «Финансовое программирование: статистические системы, анализ и программируемое макроэкономическое моделирование».

— Нынешний курс проводится по поручению правительства Республики Узбекистан накануне поэтапного перехода в 2000 году на конвертацию национальной валюты, — сказал корреспонденту НИА «Туркестан-Пресс» консультант МВФ, ведущий курса Томас ЛЕХВИНГ. — Он содержит серию теоретических и практи-

тических занятий, предназначенных для введения участников в процесс подготовки программы макроэкономической политики.

За полтора года существования Центра здесь уже было подготовлено более тридцати докладов, содержащих анализ макроэкономической политики по различным направлениям

экономического развития. Доклады были распространены среди ключевых экономических министерств и ведомств, международных и неправительственных организаций.

Программа курсов направлена на повышение квалификации в первую очередь государственных служащих и специалистов, принимающих участие в процессе разработки экономической политики Узбекистана.

НИА «Туркестан-Пресс»

стоимостью около 42 тысяч сумов.

Суд в своем решении со ссылкой на статью 25 Семейного кодекса Республики Узбекистан предусмотрел возможность замещения стоимостью перечисленных вещей деньгами.

Теперь, казалось, вопрос решен. Но не тут-то было. Письмо Б.Иргашевой о затянувшейся тяжбе с дележом имущества рассматривалось в его отсутствие, так сказать, заочно, что в отдельных случаях правомерно. Выслушав аргументы и поглядевши на истицы, показания свидетелей, изучив документы, суд пришел к однозначному выводу: требования женщины обоснованы и подлежат удовлетворению. Суд решил, что ей надлежит вернуть ковер, палас, набор хрустали, посуды, лягушки, занавески, утюг — вещи общей

властями прокуратуры: дело в районном суде рассмотрено без ответчика, и в деле отсутствует подтверждение, что ему повестка вручалась.

Таким образом, дело вновь вернулось в тот же районный суд для повторного слушания. Однако в назначенный день слушание отложилось — не приехали ни истцы, ни ответчик, хотя повестки сторонам были отправлены заблаговременно. На сей раз судья С.Самиков, естественно, не мог прибегнуть к заочному рассмотрению, поэтому поступил так, как велят статьи 97-99 Уголовно-процессуального кодекса республики: оставил иск без рассмотрения, оформив это соответствующим определением. За истицами сохраняется право повторного обращения в суд.

По словам председателя Чиланзарского районного суда

Галины СИНЯГИНОЙ, вызов в суд истцов, ответчиков, свидетелей превратился в последнее время в остроую проблему. Это, конечно же, сказывается на сроках рассмотрения гражданских и уголовных дел. Неизбежна волокита и, как следствие, жалобы в адрес суда. Попытка повестки по-тому — дело ненадежное, но даже когда вызов доходит до адресата вовремя, многие не спешат выполнить свой гражданский долг. Рассыпать повестки по адресам — это одна из задач суда, но это не всегда возможно. Галина Васильевна сетует: хоть бы разочек истица и ответчик заглянули в суд или позвонили, поинтересовавшись результатом...

Икрям АХМЕТОВ

• **САМАЯ ОБРАЗЦОВАЯ НЕВЕСТКА** определилась на заключительном туре II Республиканского смотра-конкурса «Энг ибратли келинчак», посвященного Году женщин. Ею стала Маргуба Сидикова из Наманганской области. Инициаторами этого творческого состязания, которое продолжалось в течение нескольких месяцев, выступили МФ «Экосан» и Комитет женщин Узбекистана.

У карты новостей Сообщают корреспонденты газеты «Голос Узбекистана» и УЗА

УДАЧНЫЙ ПРОЕКТ

В Джизаке вступил в строй первый частный завод по производству макаронной продукции. Оборудование для него приобретено производственной фирмой «Дуньё» при посредничестве «Узбек лизинг Интернейшнл» на сумму 200 тысяч долларов.

Многофункциональное оборудование линии рассчитано на установку по ходу движения конвейера шести электронных блоков, позволяющих на разных этапах процесса изготовления вносить в состав рецептуры различных компоненты, придавать полуфабрикатам разнообразную форму и получать в результате сразу шесть видов макаронных изделий. Опытная партия изделий, отправленная в торговую сеть Джизака, в течение дня была раскуплена горожанами, а значит, реализацию в жизнь этого проекта можно назвать удачной. Осенне в Термез будет поставлено аналогичное оборудование в еще большем масштабе на общую сумму уже 400 тысяч долларов США. Данный проект реализуется с одобрения и при консультации Азиатского банка развития.

СРОЧНЫЙ КОНТРОЛЬ

Новый импульс получили перспективные разработки монолитных строительных блоков и сборных железобетонных конструкций для мостов, ведущиеся технологами Ташкентского МЖБК в сотрудничестве с Германским и Чешским научно-исследовательскими институтами строительства.

При содействии концерна «Узатойлу», занятого в основном выпуском высококачественных строительных блоков и сборных железобетонных конструкций для мостов, ведущиеся технологами Ташкентского МЖБК в сотрудничестве с Германским и Чешским научно-исследовательскими институтами строительства.

Некоторые из них весили по 18 килограммов. Такой результат достигнут благодаря выращиванию двух тысяч индюшек, привезенных из израильской фирмы «МАД», на основе технологии этой страны.

ИМ ХУДЕТЬ НЕ НАДО

Акционерное общество «Навруз» Амударинского района сдало на мясо партию индюшек.

Некоторые из них весили по 18 килограммов. Такой результат достигнут благодаря выращиванию двух тысяч индюшек, привезенных из израильской фирмы «МАД», на основе технологии этой страны.

Недавно свое производство основал старожил махалли имени Ф.Ходжаева Н.Нигматов, назвав его «Жамхида». Приобрел швейные машины и другую нехитрую технику, наладил связи с поставщиками сырья.

Нигматов все продумал заблаговременно. Его предприятие действует по договорам с учреждениями здравоохранения Ташкента, шьет для них медицинские халаты и шапочки. Здесь нашлась работа для тридцати с лишним женщин, живущих в

Как живешь, махалля?

Навстречу III съезду НДП Узбекистана

СТРАНИЦЫ ИСТОРИИ

1991-1999 годы

(Продолжение. Начало в № 37-38)

1992 год

ИЮЛЬ. Началось вручение партийных билетов членам НДП Узбекистана.

21 АВГУСТА. Опубликовано изложение материалов, рассмотренных Политисполкомом Центрального Совета, о работе Сырдарьинской областной организации НДП Узбекистана по пропаганде программных целей партии в сфере социальной защиты населения и содействию в реализации политики, проводимой в этом направлении Президентом и правительством республики.

АВГУСТ. В соответствии с решением Политисполкома ЦС НДП Узбекистана группы писателей и поэтов республики побывали в Фергане. Во встречах с тружениками области участвовали народные писатели Узбекистана Ибрагим Рахим, Худайберди Тухтабаев, поэты Мирпулат Мирзо, Жумания Заббаров, Хуснитдин Шарипов, Мухаммад Юсуф, Юлдаш Сулейманов.

4 СЕНТЯБРЯ. Опубликован текст поздравления, в котором в канун первой годовщины независимости республики Политисполком ЦС НДП Узбекистана обратился к членам партии, всем гражданам республики.

16 СЕНТЯБРЯ. На заседании Политисполкома Центрального Совета НДП Узбекистана принято решение направить в Республику Каракалпакстан и в области специальные пропагандистские группы с целью разъяснения среди широких масс населения положений книги Президента Республики Узбекистан И.А.Каримова «Узбекистан. Свой путь обновления и прогресса».

Политисполком рассмотрел ход выполнения ранее принятого постановления об организации оформления и выдачи партийных билетов членам НДП Узбекистана, принял постановление «О мерах по активизации деятельности редакции газеты «Узбекистан овози», совершенствованию ее структуры и улучшению материального положения, рассмотрел предложения по проекту новой Конституции (Основного Закона) Республики Узбекистан, которые было решено направить в рабочую группу Верховного Совета республики по подготовке Конституции.

Были рассмотрены также итоги социологического исследования на тему «НДП Узбекистана: проблемы и перспективы», проект Закона «О политических партиях в Республике Узбекистан», другие вопросы внутрипартийной жизни.

18 СЕНТЯБРЯ. Опубликовано изложение постановления Политисполкома Центрального Совета НДП Узбекистана «О мерах по активизации деятельности редакции газеты «Узбекистан овози», совершенствованию ее структуры и улучшению материального положения».

23 СЕНТЯБРЯ. В Центральном Совете Народно-демократической партии Узбекистана была принята группа прибывающих в нашу страну представителей Национального демократического института международных отношений США по их просьбе.

Гостям было рассказано о миролюбивой внешней и внутренней политике нашего государства, экономической реформе, проводимой Председателем партии, Президентом республики И.А.Каримовым.

28 СЕНТЯБРЯ. На своем заседании Политисполком ЦС НДП Узбекистана рассмотрел вопрос об организации широкого обсуждения опубликованного в печати проекта Конституции Республики Узбекистан в партийных организациях. В целях оказания методической и практической помощи в проведении обсуждения проекта Конституции решено направить в местные организации рабочие группы из числа членов ЦС НДП Узбекистана, ученых-юристов, представителей общественности.

СЕНТЯБРЬ. В городе Ашгабаде был проведен XIV международный конкурс «Искусство книги, плаката, газет и журналов», в котором участвовали представители республик Средней Азии и Казахстана. Общественно-политическая газета Народно-демократической партии Узбекистана «Узбекистан овози» была удостоена диплома первой степени.

СЕНТЯБРЬ. Представители НДП Узбекистана из числа членов республиканского совета Каракалпакстана и Хорезмского областов побывали в Ташаузском областном комитете Демократической партии Туркменистана, где ознакомились с опытом политической пропаганды и внутрипартийной работы.

9 ОКТЯБРЯ. Опубликован аналитический материал рабочей группы Центрального Совета НДП Узбекистана по подготовке предложений к проекту новой Конституции Республики Узбекистан с целью активизировать его всенародное обсуждение, побудить к заинтересованному участии в процессе создания нового Основного Закона республики ученых, специалистов-правоведов и всех, кто проявляет интерес к вопросу конституционного строительства.

13 ОКТЯБРЯ. В ЦС НДП Узбекистана был принят Чрезвычайный и Полномочный Посол Корейской Народно-демократической Республики в Республике Узбекистан Пак Ман Хим по его просьбе. Гостю было рассказано о внешней и внутренней политике, проводимой руководством республики во главе с Председателем НДП, Президентом Узбекистана И.А.Каримовым.

ОКТЯБРЬ. В Центральном Совете Народно-демократической партии Узбекистана состоялся прием в честь государственного министра иностранных дел Республики Индия Р.Л.Бахат и сопровождающих его лиц, прибывших в Узбекистан с официальным визитом. Индийские гости были проинформированы о социально-экономической политике, проводимой Председателем партии, Президентом Республики Узбекистан И.А.Каримовым и правительству республики по переходу к рыночной экономике, о деятельности НДП Узбекистана.

ОКТЯБРЬ. В Центральном Совете Народно-демократической партии Узбекистана состоялась встреча с работниками народного образования. Были затронуты вопросы улучшения преподавания гуманитарных наук, расширения общего кругозора молодежи, материального обеспечения школ в условиях перехода к рыночной экономике и многие другие вопросы.

1 НОЯБРЯ. В связи с первой годовщиной со дня создания Народно-демократической партии Узбекистана всех членов партии искренне и сердечно поздравил Президент республики, Председатель НДП Узбекистана Ислам Каримов. Его приветствие было опубликовано в газетах «Узбекистан овози» и «Голос Узбекистана».

18 НОЯБРЯ. На заседании Политисполкома Центрального Совета обсуждены задачи, вытекающие из речи Президента Республики Узбекистан, Председателя НДП Узбекистана И.А.Каримова на юбилейных торжествах в Джалоне по случаю 75-летия со дня рождения государственного и общественного деятеля Ш.Р.Рашидова.

Политисполком рассмотрел актуальные вопросы практической деятельности советов и организаций НДП с учетом сложившейся в республике социально-политической обстановки, ход выполнения ранее принятого им постановления об организации обсуждения проекта Конституции Республики Узбекистан в партийных организациях республики, результаты встречи руководителей Центрального Совета с работниками народного образования республики, вопрос создания при Центральном Совете центра подготовки и повышения квалификации руководящих партийных кадров.

18 НОЯБРЯ. В ЦС НДП Узбекистана был принят Чрезвычайный и Полномочный Посол Соединенных Штатов Америки в Узбекистане господин Генри Лия Кларк по его просьбе. В беседе с ним были затронуты такие вопросы, как общественно-политическая обстановка в республике, проводимая Председателем НДП Узбекистана, Президентом И.А.Каримовым и возглавляемым им правительством политику в условиях перехода к рыночной экономике, ход организационного становления и практическая деятельность НДП.

25 НОЯБРЯ. В ЦС НДП Узбекистана был принят посол Французской Республики в Узбекистан Жан Поль Везиан по его просьбе. Гостю было рассказано о политике, которую проводят Председатель НДП, Президент Республики Узбекистан И.А.Каримов и возглавляемое им правительство, о Народно-демократической партии и ее деятельности.

7 ДЕКАБРЯ. Состоялся VI пленум Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана, на котором рассмотрен вопрос «О политической позиции Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана и ее депутатской группы в Верховном Совете республики по проекту Конституции Республики Узбекистан». На пленуме был также обсужден отчет о деятельности Политисполкома Центрального Совета НДП Узбекистана за год, истекший после ее Учредительного съезда.

10 ДЕКАБРЯ. Состоялось заседание Политисполкома Центрального Совета Народно-демократической партии Узбекистана. На нем были рассмотрены вопросы по пропаганде и разъяснению итогов XI сессии Верховного Совета, первой Конституции независимого Узбекистана, положений, сформулированных в речи на сессии Президента Республики Узбекистан, Председателя партии И.А.Каримова.

(Продолжение следует)

Совсем недавно большую часть территории махалли «Гулустан» занимали угодья пригородного колхоза «Хансандай», расположенного вблизи от кольцевой автотрассы. Но год за годом Ташкент раздвигает свои границы, и то, что недавно было сельским пейзажем, сейчас преображается на глазах, претерпевая черты города.

— Ну а у города и масштаб-

ЕСТЬ И ШКОЛА,
И ДЕТСАД...

бы, и требования к благоустройству другие, да и сам образ жизни иной, — говорит председатель махаллинского комитета Таир Джуроевич МАХМАМОВ, ранее работавший в том са-

мом колхозе, чьи земли отошли к Юнусабадскому району столицы.

Старая махалля, на территории которой прежде жили полторы тысячи человек, несет не по дням, а по часам.

Только за последнее время ее жители построили более двухсот домов. В ближайшие годы полтора километра к ним добавится еще

не менее пятидесяти. А где интенсивное жилищное строитель-

ство, там, как известно, возникают проблемы с обеспечением новоселов необходимыми бытовыми удобствами.

— В решении этих вопросов мы находим полную поддержку у хокимията района и его хокима Шукрутдина Ильясовича Паҳрутдинова, — говорит Т.Махмамов. — Особенно это касается наказов избирателей, их хокимият постоянно держит в поле зрения, строго контролирует выполнение. В результате к массиву Касанбай были своевременно подведены газ, водопровод, освещение, а новые улицы и переулки заасфальтированы.

Естественно, возник вопрос с устройством детворы. И вот год назад досягнута полу-

ченная цель по наказам избирателей.

Не сидели сложа руки и сами махаллины. Методом хашара они возвели в Хасанбай построил поликлинику, где жители микрорайона получают необходимую медицинскую помощь. Но с учетом высоких темпов жилищного строительства, в результате чего население махалли в ближайшие годы достигнет 4-5 тысяч человек, принятые решения построить здесь многофункциональную поликлинику, способную обеспечить современные

медицинский уровень медицинского обслуживания микрорайона.

— И здесь, — говорит Тайир Джуроевич, — моя надежная поддержка и опора — махаллинский актив, наши аксакалы, бывшие педагоги Тулкун Арипов и Таир Якубов, фронтовик Ахмаджон Махмамов, бывший участковый Темур Юлдашев и другие. Все они, несмотря на преклонный возраст, не утратили активности и



Работаем на потребителя

СЪЕДОБНАЯ
АРБУЗНАЯ ЯГОДА

Мы все ежедневно что-то приобретаем, а, стало быть, являемся не только потребителями, но и покупателями. Но, выступая в этой, вроде бы хорошо знакомой нам роли, важно не ошибиться, не прогадать. К тому же очень важно знать, что, собственно, мы берем, каковы свойства товара.

Поэтому мы сегодня отправляемся за покупками вместе. В заметках подробно рассказано о свойствах тех или иных продуктов — советуем вам вырезать их и сохранить.

Содержание в арбузной мякоти легкоусвояемых сахаров и воды обуславливает применение арбуза при хронических и острых заболеваниях печени, а также при различных видах интоксикаций. Например, при инфекционных болезнях с тяжелой интоксикацией и жаром. Полезные вещества при этом усваиваются без значительных усилий и энергозатрат со стороны бодрого организма, а вредные вещества вымываются с водой.

Спринтесется арбуз и в народной медицине.

Как эффективное мочегонное средство при отеках, вызванных большим содержанием соли в организме, а также при различных видах интоксикаций. Например, при инфекционных болезнях с тяжелой интоксикацией и жаром. Полезные вещества при этом усваиваются без значительных усилий и энергозатрат со стороны бодрого организма, а вредные вещества вымываются с водой.

В медицине применение арбуза съедобного обусловлено большим содержанием воды, щелочных веществ, железа, относительно мало калорийностью при большой массе и мочегонными свойствами.

В медицине применение арбуза съедобного обусловлено большим содержанием воды, щелочных веществ, железа, относительно мало калорийностью при большой массе и мочегонными свойствами.

При почечно-каменной болезни, циститах, нефритах, протекающих без задержки жидкости в организме, арбуз можно использовать в свежем виде до 2-2,5 кг в день. Арбуз не вызывает раздражения почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Целлюлярные соединения регулируют кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C. Особенно много в арбузе аскорбиновой кислоты (витамин C).

Большинство едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

Арбузы едят зрелые плоды арбуза с тыквой. Это правильно, так как в свежем виде арбуз содержит много витамина C.

Причина этого в том, что тыква содержит кислотно-щелочное равновесие организма; в следствии чего арбуз применяется для лечения цистита, нефрита, почек и мочевыводящих путей, а его мочегонный эффект вполне физиологичен.

СЕМЬ ДНЕЙ В АМЕРИКЕ

(Воспоминания, впечатления, размышления)

(Продолжение.)

Начало в №№ 35-38)

— Андре, — обратился я к нему, — им у вас, кажется, французское, фамилии похожа на итальянскую, а на лице вас можно принять за кавказца. Я, в частности, принял вас за итальянца.

Он улыбнулся, но после паузы не без гордости сказал:

— Не —, я американец, хотя прадед мой был итальянцем, женатым на француженке. С тех пор наша кровь, можно сказать, постоянно мешается, и мы все американцы. У нас 95 процентов населения из 280 миллионов человек родились в США, и все мы разные. Разве вы не видите даже на примере пассажиров нашего автобуса, а здесь едут все американцы, кроме вас и их друзей. Спросите у них, и они подтвердят мои слова.

По словам Андре, американское население весьма разнородно по своему составу. Так, подчеркнул он, сложились исторически. Подавляющее большинство американцев немецкого, ирландского, английского, итальянского, африканского, испанского и т. д. происхождения (я воспроизвожу по памяти примерно в той последовательности, какой он говорил). Однако все они американцы. При этом он подчеркнул, что у них немало американцев азиатского происхождения, в том числе не исключая и национального принадлежности. И, как я убедился впоследствии, он оказался прав и в Чикаго, и в Нью-Йорке мне довелось встречаться с американцами узбекского и казахского происхождения. Пре-

имущественно это были дети тех, чьи родители попали в США в годы второй мировой войны.

Андре привел массу примеров, когда на высоких государственных постах, среди банкиров и олигархов, крупнейших финансовых и промышленныхмагнатов, в армии и во флоте, в сфере науки и культуры — везде работают американцы различного национального происхождения, религиозного вероисповедания. Не без гордости за свою страну он, как мне показалось, абсолютно убежденно отметил, что в душах и сердцах американцев каждый непредубежденный человек никогда не найдет ни национальных, ни религиозных границ или перегородок.

Беседа наша незаметно приближалась к полуночи. Для меня она представляла особый интерес, поскольку Андре олицетворял собой самый многочисленный слой американской интелигенции — учителяство, и надо полагать, отражал в определенной степени мироощущение и взгляды так называемого среднего класса США.

По разговору, свободной манере довольно четко излагать свои взгляды всегда конкретного и pragmatического свойства чувствовалось, что Андре — безусловно интеллектуал, видимо, хороший педагог, знающий и любящий свое дело, начитан, не плохо информирован, человек с твердыми убеждениями, уверенный в себе. Во всяком случае, он произвел на меня именно такое впечатление. Поэтому я воспринимал его логику сух-

дений по многим затрагиваемым нами в беседе вопросам с повышенным интересом. Это как раз было для меня то, чего остро не хватало при знакомстве с информацией из официальных источников.

Святая святых у американцев

Каждый, кому довелось побывать в США даже короткое время, с первых шагов на этой земле начинает чувствовать, что американцы — гордые, свободолюбивые, демократические народ. Они более всего ценят свободу и независимость. Отягощенные обязательствами, они хотят, чтобы народ и нация были непременно долгими и уравновешенными правами.

У меня создалась устойчивое впечатление о том, что свобода и демократия для американцев — это важнейшее условие их выживания, что права Человека для них стали неизысканными устремлениями, они воспринимают их как "святые святыни". Этой идеей, на мой взгляд, пронизан каждый американец буквально "с головы до пят", "до корней волос". Не случайно на американцев большой популярностью пользуется широко известная здесь мудрая притча следующего глубокомысленного содержания:

"Как-то спросили сороку, любит ли она свободу. Она замахнула крыльями и сказала: "Конечно! Солнце, воздух, простор, как это прекрасно!" Затем спросили у волка, а он говорит: "Я что-то об этом никогда не думал". Посадили их в клетки, пришли через год и снова спрашивали. Спросили у сороки — она опять говорила: "Конечно!" Подошли к волку, а он умер...".

Применимое к американцам, я думаю, можно сказать, что свобода, права человека, демократия для них — не осознанная необходимость, как обычно говорят, а, я бы сказал, осознанная или даже неосознанная потребность, без которой они уже не могут жить.

Акрам АМИНОВ
(Продолжение следует)

Любить и защищать Родину

ПОМОЖЕТ СЛОЖЕНИЕ СИЛ

Акмаль-Икрамовский районный совет Организации содействия обороне Узбекистана «Ватанпарвар» и его спортивно-технический клуб обновились. Капитально отремонтированные светлые просторные классы связи сияют яркостью краской, кабинеты оборудованы удобной мебелью и оснащены новыми наглядными пособиями, плакатами для занятий на курсах подготовки водителей. В парке учебных автомашин больше стало новеньких отечественных «Тико», есть и «Нексы»...

На вопрос, как в нынешнее непростое время удается не

только поддерживать работу на должностном уровне, но и провести столь объемные строительные работы, председатель Акмаль-Икрамовского района ОСО «Ватанпарвар» на начальник СТК Бахтиер РАШИДОВ ответил:

— Нас, по правде говоря,

замучила тестостерон. Еще не

сколько лет назад, у нас то и

дело можно было слышать се-

тования на нехватку помеще-

ний для учебных классов, каби-

неты, кружки. А что было

делать, если наша территория

имела слишком много погра-

нических пунктов? И вот

все изменилось...

Разумеется, решать эти

сложные и многогранные задачи в одинокую просто невозможно.

Поэтому районет ОСО

и его клуб работают в тесном

взаимодействии с хокимиятами,

районами, комитетами

и другими организациями

района. Такое сложное силы помо-

гает сделать любое мероприя-

тие массовым, привлекатель-

ым, праздничным, надолго за-

хваляемым.

Главная наша цельность —

это люди, которые, так сказа-

т, нас «корят». За год мы

обучаем для народного хозяйства

около тысячи водителей

и погрузчиков. И вот

все изменилось...

Сейчас только в одной земле Чесмен из 5800 заключенных

тюрем 40 процентов составля-

ют граждане других государств.

Но, видимо, скоро я и немец-

ких тюремах для «иногородних»

преступников закончатся, и они

отправятся отбывать свой срок

наказания в родные пенаты.

Сейчас у нас есть 28 тысяч человек, — говорит Б. Рашидов. — Среди них председатели первичек школ № 203, № 194, № 195, № 196, № 197, № 198, № 199, № 200, № 201, № 202, № 203, № 204, № 205, № 206, № 207, № 208, № 209, № 210, № 211, № 212, № 213, № 214, № 215, № 216, № 217, № 218, № 219, № 220, № 221, № 222, № 223, № 224, № 225, № 226, № 227, № 228, № 229, № 230, № 231, № 232, № 233, № 234, № 235, № 236, № 237, № 238, № 239, № 240, № 241, № 242, № 243, № 244, № 245, № 246, № 247, № 248, № 249, № 250, № 251, № 252, № 253, № 254, № 255, № 256, № 257, № 258, № 259, № 260, № 261, № 262, № 263, № 264, № 265, № 266, № 267, № 268, № 269, № 270, № 271, № 272, № 273, № 274, № 275, № 276, № 277, № 278, № 279, № 280, № 281, № 282, № 283, № 284, № 285, № 286, № 287, № 288, № 289, № 290, № 291, № 292, № 293, № 294, № 295, № 296, № 297, № 298, № 299, № 300, № 301, № 302, № 303, № 304, № 305, № 306, № 307, № 308, № 309, № 310, № 311, № 312, № 313, № 314, № 315, № 316, № 317, № 318, № 319, № 320, № 321, № 322, № 323, № 324, № 325, № 326, № 327, № 328, № 329, № 330, № 331, № 332, № 333, № 334, № 335, № 336, № 337, № 338, № 339, № 340, № 341, № 342, № 343, № 344, № 345, № 346, № 347, № 348, № 349, № 350, № 351, № 352, № 353, № 354, № 355, № 356, № 357, № 358, № 359, № 360, № 361, № 362, № 363, № 364, № 365, № 366, № 367, № 368, № 369, № 370, № 371, № 372, № 373, № 374, № 375, № 376, № 377, № 378, № 379, № 380, № 381, № 382, № 383, № 384, № 385, № 386, № 387, № 388, № 389, № 390, № 391, № 392, № 393, № 394, № 395, № 396, № 397, № 398, № 399, № 400, № 401, № 402, № 403, № 404, № 405, № 406, № 407, № 408, № 409, № 410, № 411, № 412, № 413, № 414, № 415, № 416, № 417, № 418, № 419, № 420, № 421, № 422, № 423, № 424, № 425, № 426, № 427, № 428, № 429, № 430, № 431, № 432, № 433, № 434, № 435, № 436, № 437, № 438, № 439, № 440, № 441, № 442, № 443, № 444, № 445, № 446, № 447, № 448, № 449, № 450, № 451, № 452, № 453, № 454, № 455, № 456, № 457, № 458, № 459, № 460, № 461, № 462, № 463, № 464, № 465, № 466, № 467, № 468, № 469, № 470, № 471, № 472, № 473, № 474, № 475, № 476, № 477, № 478, № 479, № 480, № 481, № 482, № 483, № 484, № 485, № 486, № 487, № 488, № 489, № 490, № 491, № 492, № 493, № 494, № 495, № 496, № 497, № 498, № 499, № 500, № 501, № 502, № 503, № 504, № 505, № 506, № 507, № 508, № 509, № 510, № 511, № 512, № 513, № 514, № 515, № 516, № 517, № 518, № 519, № 520, № 521, № 522, № 523, № 524, № 525, № 526, № 527, № 528, № 529, № 530, № 531, № 532, № 533, № 534, № 535, № 536, № 537, № 538, № 539, № 540, № 541, № 542, № 543, № 544, № 545, № 546, № 547, № 548, № 549, № 550, № 551, № 552, № 553, № 554, № 555, № 556, № 557, № 558, № 559, № 560, № 561, № 562, № 563, № 564, № 565, № 566, № 567, № 568, № 569, № 570, № 571, № 572, № 573, № 574, № 575, № 576, № 577, № 578, № 579, № 580, № 581, № 582, № 583, № 584, № 585, № 586, № 587, № 588, № 589, № 590, № 591, № 592, № 593, № 594, № 595, № 596, № 597, № 598, № 599, № 600, № 601, № 602, № 603, № 604, № 605, № 606, № 607, № 608, № 609, № 610, № 611, № 612, № 613, № 614, № 615, № 616, № 617, № 618, № 619, № 620, № 621, № 622, № 623, № 624, № 625, № 626, № 627, № 628, № 629, № 630, № 631, № 632, № 633, № 634, № 635, № 636, № 637, № 638, № 639, № 640, № 641, № 642, № 643, № 644, № 645, № 646, № 647, № 648, № 649, № 650, № 651, № 652, № 653, № 654, № 655, № 656, № 657, № 658, № 659, № 660, № 661, № 662, № 663, № 664, № 665, № 666, № 667, № 668, № 669, № 670, № 671, № 672, № 673, № 674, № 675, № 676, № 677, № 678, № 679, № 680, № 681, № 682, № 683, № 684, № 685, № 686, № 687, № 688, № 689, № 690, № 691, № 692, № 693, № 694, № 695, № 696, № 697, № 698, № 699, № 700, № 701, № 702, № 703, № 704, № 705, № 706, № 707, № 708, № 709, № 710, № 711, № 712, № 713, № 714, № 715, № 716, № 717, № 718, № 719, № 720, № 721, № 722, № 723, № 724, № 725, № 726, № 727, № 728, № 729, № 730, № 731, № 732, № 733, № 734, № 735, № 736, № 737, № 738, № 739, № 740, № 741, № 742, № 743, № 744, № 745, № 746, № 747, № 748, № 749, № 750, № 751, № 752, № 753, № 754, № 755, № 756, № 757, № 758, № 759, № 760, № 761, № 762, № 763, № 764, № 765, № 766, № 767, № 7

